

4月12日晚，上海和平饭店，灯火璀璨。久负盛名的老年爵士乐队，将演出地点从饭店的酒吧移到了大堂，迎接即将到来的尊贵客人。

当巴西总统卢拉携夫人从红毯的一头走进和平饭店大堂，等候在此的人群中响起热烈的掌声与欢呼声。几位身着笔挺白西装的海派“老克勒”，演奏起巴西经典民歌《在路旁》。卢拉听到音乐会心一笑，向人群挥手致意。

第二天，卢拉在推特上转发了老年爵士乐队表演的视频。相信他一定感受到了上海这座城市的真诚与用心。

还有一位巴西重量级人物当晚也出现在上海和平饭店，她就是3月底被任命为金砖国家新开发银行行长的巴西前总统罗塞夫。

从机场接机，到陪同至酒店，罗塞夫一路伴随卢拉左右。而卢拉此行来到上海，最重要的行程之一就是参加罗塞夫的就职仪式。

对于罗塞夫来说，卢拉亦师亦友。2000年，罗塞夫加入卢拉领导的巴西劳工党。2002年，卢拉首次赢得巴西大选，罗塞夫被任命为矿业及能源部长，随后在2005年被任命为幕僚长，成为卢拉的左膀右臂。正是从那时起，罗塞夫被公认为卢拉的接班人。2010年，罗塞夫辞去幕僚长职务，代表劳工党参加大选，成为巴西首位女总统，正式接了卢拉的班。

卢拉和罗塞夫这对老朋友、老搭档都对金砖倾注了很多心血。

现年78岁的卢拉今年1月1日开启第三个总统任期，前两个总统任期是2003-2010年。卢拉执政时期，以中国、巴西、印度、俄罗斯为代表的新兴经济体强势崛起。作为一位左派领导人，卢拉非常重视加强发展中国家的合作，积极推动金砖合作机制的形成。2009年，卢拉作为巴西总统参加了首届金砖国家领导人会晤。2010年，南非加入金砖合作机制，金砖四国变为金砖五国。

2021年，金砖五国GDP合计达24.44万亿美元，已超过美国的23万亿美元。美国研究机构预计，到2027年金砖五国的GDP将达到40万亿美元左右，大幅超过美国的31万亿美元。如果沙特等国家加入金砖机制，金砖国家在全球经济中所占分量将进一步上升。

罗塞夫于2011年1月1日就任巴西总统。她上任后继承了卢拉的外交政策，大力推动金砖国家金融等领域合作。2012年，金砖国家共同提出设立新开发银行，开展金融合作，联合抵御金融危机风险，共筑金融安全网，通过提供融资服务推动发展中国家经济发展。2015年7月，金砖国家新开发银行开业，总部设在上海。

7年多来，金砖国家新开发银行已经批准了99个贷款项目，总额超过340亿美元。

罗塞夫说过，金砖国家新开发银行的目标是消除贫困、克服不平等和促进共同发展，为所有人创造一个更加繁荣和可持续的世界。

卢拉在上海的第一场活动就是为罗塞夫“站台”。

4月13日上午，在金砖国家新开发银行总部举行的罗塞夫就职仪式上，卢拉在讲话中充分肯定了罗塞夫的履历和能力。

对于美元霸权，耿直的卢拉表达了不满

：“为什么国际结算必须使用美元，而不能使用各国自己的货币，包括人民币呢？”卢拉讲完后，全场起立鼓掌。

随着发展中国家去美元化进程加速，金砖国家在货币互换、本币结算、建立统一支付体系、推动国际金融机制改革等领域的合作也有望更上一层楼。在罗塞夫的带领

下，金砖国家新开发银行的未来值得期待。

当天下午，卢拉一行还参观了华为上海研究所。华为是美国打压的对象，美国也一度对巴西政府施压，要求将华为排除在巴西5G网络建设之外。

美国没能将华为赶出巴西。

华为已经在巴西深耕25年，凭借自身的过硬实力，稳稳占住了巴西市场。里约奥运会、巴西世界杯、狂欢节这些巴西最重要的大型活动，都离不开华为的技术保障。

在华为上海研究所，卢拉了解了数字技术及数字经济的最新趋势。从媒体披露的照片中看，卢拉在参观中还戴上了VR眼镜，看起来兴致盎然。结束一小时的参观后，他笑容满面地走出了展厅。

相信在卢拉任内，华为在巴西将获得更大发展，中巴高科技合作也会提速升级。

金砖国家新开发银行和华为公司，一个是发展中国家的金融合作机构，一个是发展中国家的高科技公司翘楚。而金融和高科技，是发展中国家打破美国霸权的两个重要领域。从这个角度看，卢拉上海之行大有深意。

（读懂世界大事，请关注“伍之管见”微信公众号。）

来源：“伍之管见”微信公众号